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CAD-CAM-CAE Példatar

A példa megnevezése: Fergusson szplajn szamitas

A példa szama: OE-A25

A példa szintje: alap — kdzepes — haladd

CAXx rendszer: CAD

Kapcsoldddé TAMOP tananyag rész:;  CAD 02

A feladat rovid leirasa: Félkor kozelitése Fergussaplajnnal
1. A feladat megfogalmazasa

Kdzelitsiink Fergusson szpl4jn segitségével eggdradeélkort, mely az xy sik +y felén van.
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2. A megoldas Iépései:

Adva vannak a meghatarozanddé szplajn alappontjdiebkektorai, rendre RR,, Rs.

1 0 -1
R; =10 R,=|1 R3=1]0
0 0 0

A szplajn meghatarozasahoz szuksegunk vanderivalt matrix edallitasara. Mivel matrixal
osztani nem lehet, ezértsekor azA~! inverz matrixot kell meghatarozni.
AxD=3H = D=3A"1'xH
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A=(1 4 1| A7l inverz martix elallitas®
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had = az1 5:122 Qzn
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akkoradjA = ‘?21 '?22 'ilz" A; az g-hez tartozé éjelhelyes aldeterminans

Apr Apz Apn
adjungaltA elsallitasa
AL=4%2—-1%x1=7 =
A, =—1%x2-0)=-2 Aj ebjelhelyes
A;=1x1-0=1 aldeterminansok
Ayy=—(1%2-0)=-2 el b,IJ_r N +
A22:2*2—0:4 elojelszaba L4

Ayy=—-(2%1-0)=-2
Ay;=1%x1-0=1

Ay =—(2%1—-0)= -2
Agz=2%4—1x1=7

inverz matrix
adjA 17 -2 1]
_1 —_—

= deta 12| O,

Ezutan kéaezni kell a helyvektorok kilénbségeit:

2 4 -2

0] 11 [-1
R,—R, =|[1]-]o|=]1
ol lol Lo
—11 11 [-2
R;—R =|0|-]o[=]0
ol Lol Lo
—171 [0] [-1T
Ri—Ry=|0[-|1]=]-1
Lol lol Lo

Ezzel mar aD derivalt matrix meghatarozhatd, ha a helyvektotdkmatrixat is felirjuk.
D=3A"1xH

R, — R,
H=|R:— R,
— |Rs— Ry

Helyettesitsiink be & = 3A~! « H egyenletbe
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1717 -2 17 [B2—Ri| [Ds
3x7|-2 4 —2(*|Rs —Ri| = |D;
1 -2 7 R; — R, Dy

1

D =3 15 [~2(Ry — Bi) + 4(Rs ~ B:) ~ 2(Bs — B)

=30 (1B~ B) ~ 2(Rs — B1) + 7(Bs ~ By)]

e - -
- H D

1 1 =7 -1
D; =7 —-2 +7 1 =2 1 + -7 =[-15
0 0 0 0
— ~1 -1
D, = 1,5 D,=10 Dy =|[-1,5
O 7o 7 7 0 . 0
Ferguson szplajn altalanos alakja:
r(u) = Ay + ud, + u?4, + u4; 0<uc<i1

Az i-edik szegmensre

r(w) =R; +uD; + u2[3(Ri+1 -R) - 22i—2i+1] + u3[_2(Ri+1 —R)+D;+ Qi+1]

A4, 4

1. Szegmensre:

S
o

ri(w) = Ry +uDy +u?[3(R, — Ry) — 2D, — D,| + u®[-2(R, — Ry) + Dy —

1 [—1 -3 2 -1
=|0|+ul1,5 uZ{S +—3—[0]}
0 0] 0 0 0

2] -1 -1
+u3{—2 +11,5|+]| 0 }
0 | 0 0
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1 -1 0 0
rn(w) =0 +ul|15|+u?|0|+ —0,5]
0 0 0 0
Proba:
o
rw=0)=|0
[0
2
rn(u=1)=|0[+]|15[+]|-05|=|1
[0

Tehét az efsszegmens n=0-nal adja az 1. pontot és n=1-nélnaeijpa 2. pontot

2. Szegmensre'

W =R, + u220+ u2[3(33 —R;) - 222 2(_3 R;) + D, — Ds]
1[+u O { -2 1 5 }
0 0
-1
+u? {—2 -1+ 0 - } =
0 0 O
0 -1 0 0
=[1|+u O]—u —-1,5(+ud 0,5]
0 0 0 0
4o Ay 4, 45 Egyittthato vektorokat meghataroztuk
Proba:
0 -1
,(0) = H (1) = [ 0
0 0

Abrazoljuk a kort kozelit spline-t a két szegmens u=0 és u=1helyen adja a.ké 2. — 3.
jeli pontjat

O O—>»
3

Rajzoljuk meg &; érint vektorokat is.
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Félkort harom ponttal nehéz megkozeliteni, ha igyszik fel az alappontokat, akkor jobb
lesz a kozelités.
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